

绿色算力为数智西宁澎湃新动能

——辉煌“十四五”·开发区答卷系列报道之三

中国联通·阿里云万卡绿色算力项目在青海西宁点亮，成为国内首个基于云计算调度的大规模智算集群；

三江源绿电智算融合示范微电网项目全容量并网，绿电消纳比例达100%；

西宁经济技术开发区（以下简称“西宁开发区”）与新华三签约的青海图灵小镇项目一期正式点亮。

一个个绿色算力项目在这里“奔跑”起来！在西宁开发区这片生机勃勃的土地上，绿色算力领域招商引资全面铺开、项目建设快马加鞭。

作为西宁市经济发展的主引擎、主阵地及青海绿色算力发展的核心承载区，西宁开发区正全力吸引绿色算力上下游产业链优质企业布局西宁，一个涵盖算力研发、数据服务、终端应用的产业集群正加速成型，一个个关于绿电与算力的产业发展故事从这里起笔——

项目招引跑出“加速度”

全力谋划、率先落子、快速起跳！

西宁开发区按照市委市政府部署要求，着力培育“1+3+X”的绿色算力体系，致力实现聚算、聚产、聚业、聚人。持续发力打造绿色智算核心集聚区。

第二届青海省绿色算力推介会上，由西宁开发区组建的绿色算力招商及产业服务专班精准对接国内外优质资源，成功签约青海图灵小镇、燧原人工智能产业园等5个项目，总投资达71.5亿元。

通过“产业生态联盟招商+头部企业招商+数字援青招商”组合模式，成功引进阿里云、中科曙光等头部企业进驻。

摩尔线程、新华三等头部企业落户，形成智算、超算、大模型等新业态。创新绿电供给，建成全球首个全清洁能源微电网算力中心、国内首个全国产芯片万卡绿算集群，国家超级计算无锡中心青海分中心填补西北高校超算空白，投运全国首个清洁能源和绿色算力调度中心。各工业园区里，围绕绿色算力

的上下游企业如雨后春笋般涌现，形成“龙头引领、中小企业配套”的产业生态格局。

如今，西宁开发区正以“高原绿电+智能算力”创新模式，加速推动数字经济与清洁能源深度融合，实现机架、算力规模双万突破，构建起全产业链算力资源布局。

标杆项目撑起算力核心

走进南川园区，一幅“绿电赋能算力，算力驱动创新”的图景在眼前展开：

依托青海丰富的绿电资源，园区算力项目绿电占比超80%。西宁市绿电智算融合示范园规划落地，联通三江源算力项目已投用，移动绿电智算基地即将启动运营。截至目前，绿色算力投资占园区固定资产投资新增量的40%，吸引10家头部企业入驻……绿色算力已然成为园区发展的“新赛道”。

走进中国联通青海三江源绿电智算融合示范园，一栋栋智算中心大楼整齐排列。作为西宁开发区抢抓国家算力网络布局的“先手棋”，数据中心网络直连国家一级骨干节点，建成后总算力规模将突破20000P。“东数西算”的海量数据传输需求将在这里得到满足。

“上网购物、刷视频、聊天等，都离不开数据和算力。”联通（青海）绿电智算科技有限公司副总经理李洪麒说。

在中国联通三江源国家大数据基地，工作人员正利用智能监控系统实时监测着每一台设备的运行状态。机房内服务器低吟运转，指示灯闪烁不停，高速运转的风扇发出持续的嗡嗡声。巡检机器人正在开展日常的巡检工作，确保各项设备平稳运行。得益于西宁年均3.9摄氏度的气温优势，这里全年300多天可实现自然冷却，PUE值长期稳定在1.2以下，较东部数据中心降低近一半能耗。

“目前，示范园已为包括阿里等大型互联网公司以及省内党政、金融在内的11家客户

提供算力服务。”李洪麒介绍道。同时，示范园内国产算力的发展正加速强化，“我们合作国产算力的品牌增加到了4个，已签约国产算力服务项目算力卡超10000张，形成快速且持续的增长态势。”

据介绍，青海联通正以示范园为依托，积极推进“青算入桂”“京数青算”等合作，将高算力输送至东盟可信数据专区和广西数字枢纽。跨区域算力调度让“东数西算”从概念落地为现实。

算力集群的乘数效应持续释放

“十四五”期间，西宁凭借得天独厚的绿电优势和区位优势，完成了从“能源输出”到“算力输出”的关键转身！

当“东数西算”的国家战略与青海“清洁能源高地”的生态禀赋相遇，在这场关于绿色算力的产业革命中，西宁开发区正以南川、东川园区为依托，加速构建绿色智算核心集聚区。这里不仅是数据洪流的“枢纽”，更是清洁能源与智能算力深度融合的“试验田”：

中国联通青海三江源绿电智算融合示范园二、三期新增标准机架超17000架，国产算力服务能力持续扩大，西宁正构建多元绿色算力供给体系。

示范园微电网项目搭载全国首个100%清洁能源溯源系统，通过区块链技术，保证每度绿电的“碳足迹”清晰可查，PUE值稳定在1.2以下，为西宁绿色算力品牌提供了技术标杆。

在生态监测领域，算力支撑的AI预警系统守护着三江源生态；盐湖资源勘探中，数字化模型让矿产开发效率明显提升；以算力为基的药品AI研发前景广阔；政务服务事项“网上办”背后，是算力下沉让医保服务更近更贴心……

在这里，一幅以绿电驱动、算力赋能的数字经济新图景加速呈现，这座高原古城的算力脉搏正与国家数字经济的节奏同频共振！

（记者 李静）

辉煌十四五 改革谱新篇

提前锁定年味 吃喝玩乐购一站配齐

城东年货大集进入最后预热倒计时

红灯笼阵列、大型中国结集群，当空气中开始弥漫起期待的甜香，城东年货大集已进入最后的预热倒计时。这场集结了传统韵味与潮流新意的年度消费盛宴，即将于12月5日正式拉开帷幕。

此次以“买年货 到城东 经济又实惠”为主题的年货大集，由城东区政府主办，以打造“城东年货大集”特色消费IP为目标，整合辖区商业资源，通过“主会场引领、分会场联动、线上线下融合”的模式，打造集年货采购、消费惠民于一体的节庆消费场景。本次活动预计投入资金550万元，吸引超8000家商户参与，预计带动销售额较去年同期增长20%以上。

12月5日，城东年货大集启动仪式将在

主会场中惠万达广场拉开帷幕，作为活动核心承载地，主会场将整合年货展销、现场演艺、直播带货等活动，打造“一站式年货采购中心”。入口处红灯笼阵列搭配雪豹元素的主题门庭，一踏入便沉浸在浓厚年节气息中；主舞台区不仅有高清LED屏循环播放活动亮点，更有“疯狂跑酷”“拔河”等多人同屏互动游戏；商户展销区划分干果糖果、青藏特产、特色美食等专属区域，优质商户云集，再加上本地达人组成的“探年货”直播团实时带货，线上线下同步种草爆款年货；新春主题拍照打卡点邀您定格美好瞬间，社交分享解锁二次传播；“好运红包墙”与“重磅福礼山”组成的互动体验区，消费满额即可抽取现金红包或米面油等实物大奖，实惠福利直达

消费者。主会场绿色有机农畜产品专场集中展示微子、甜醅等青海特产，日用百货专场聚焦春联、家电、服饰等年货，干果食品专场汇集糖果、酒水等美味，汽车专场同步展示优质车型。同时，中发源广场、新千广场、汇鑫市场、王家庄小商品市场、大西部商贸城、吉盛商场、东部华盛、车企市场（丰田）、中下南大街等分会场，则依据各场地业态特色，实现“差异化互补、全品类覆盖”，满足群众多元消费需求。

本周五，让我们相约城东年货大集，不见不散。

（记者 施翔）

古韵西宁·暖阳有约

高原冰壶盛宴再启 青海以赛为媒绘融合新篇

本报讯（记者 金华山）12月3日，2025—2026赛季中国冰壶联赛第三站赛事在西宁开赛，为期9天的赛事将于12月12日落幕。作为全国冰壶运动第一方阵的重要赛事节点，本次比赛不仅延续了青海“高原第一冰”的品牌影响力，更通过“体育搭台、文旅唱戏、农商增收”的创新模式，让冰雪运动与地方发展深度绑定。

自2016年“高原第一冰”品牌诞生以来，西宁已连续多年举办中国青海国际冰壶精英赛等高水平赛事，从2017年“康比特杯”第二届中国·青海国际冰壶精英赛成功举办，到如今成为中国冰壶联赛的核心举办地，青海的冰壶运动实现了从填补空白到跻身全国前列的跨越。多巴滑冰馆作为世界上海

拔最高、可四季开展训练的专业冰壶馆，为赛事提供了顶级保障，也见证了青海冰壶人才的成长——本次赛事31名裁判员中，12名来自青海本土，正是多年赛事积淀的成果。

本次联赛第三站汇聚了全国42支队伍、170名运动员，冰面上，选手们精准投掷、默契配合，展现着冰壶运动的优雅与激烈；赛场之外，场馆环廊的“河湟福谷·圣域湟中”主题展厅成为人气焦点。20个展台集中呈现湟中堆绣、宗喀唐卡等非遗瑰宝，玉拉草莓、银锅馍馍、手工土豆粉等农特产品香气四溢，现场品鉴环节让参赛选手和观众沉浸式感受河湟文化魅力，体验“跟着赛事去旅游”的独特乐趣。

“从连续举办国际冰壶精英赛到如今升

级承接全国联赛，青海的赛事IP正在持续赋能地方发展。”赛事组委会负责人表示，青海依托高原独特资源，将冰壶运动与地域文化、乡村振兴深度融合。湟中区构建的“政策+联盟+智库”三维支撑体系成效显著，通过本次赛事平台，地方农特产品销售渠道进一步拓宽，非遗得到更广泛传播。

从单一赛事举办到“农体文旅商”多元融合，青海用十余年时间完成了冰雪资源的价值转化。此次中国冰壶联赛的举办，既是对青海冰雪运动发展成果的检验，更是对“赛事经济”创新模式的深化。随着赛事落幕临近，这场高原冰雪盛宴正持续释放能量，让更多人看见青海的运动活力、文化底蕴与发展潜力。

免门票让利大！

晚报冬季车展诚意满满

免门票，让利大，机会不容错过！就在12月12日至14日，全省汽车市场的年度压轴大戏——2025西宁晚报第二届冬季车展将火热上演。

眼下已是严冬，“雪豹之都”西宁也展现出冬韵味道。在各县区冬季旅游火热进行中，这场岁末车展不仅是汽车爱好者的狂欢，更是对年前有购车需求的消费者的感恩回馈。记者从主办方获悉，今年西宁晚报冬季车展不仅吸引了众多汽车品牌参与，还最大力度让利消费者，不收取车展门票，免费让消费者观展。

值得期待，众多汽车品牌加入

在西宁晚报成功举办“晚报五一车展”“晚报十一车展”后，此次将在新青海国际会展中心举办冬季车展。据悉，此次冬季车展期间将汇集众多汽车品牌广泛参与，其中既有传统燃油车，也有新能源汽车及各式混合动力汽车，璀璨阵容、琳琅满目，令人目不暇接。小米、长安、长城、别克、福特、岚图、吉利、哈弗新能源、深蓝、奇瑞、智己、风云、日产、荣威、凯翼、坦克、林肯、风神、奇瑞、星途、领克、福特纵横、猛士等各大品牌纷纷亮剑，携其旗下最畅销、最新颖的车型惊艳登场，旨在为广大消费者精心打造一场视觉与体验双重享受的盛宴，诚邀每一位汽车爱好者共赴这场汽车之旅。

不容错过，年底购车最后一波红利

2025西宁晚报冬季车展是为了响应国家促消费政策、激发青海汽车消费市场新动能、满足消费者购车需求而举办的。车展将聚焦新能源与智能化革新，升级消费体验，整合政企补贴、金融政策与一站式服务，在岁末推出多重福利。降低购车门槛，集中展示新能源技术，引领绿色出行，推动低碳转型。

据悉，新能源车全额免征购置税的政策红利将于2025年年底结束，根据相关部门最新公告，2026年起购置税减免将从“全额免征转为减半征收”，2025年12月31日前购买新能源车可全额免征购置税，单车最高免额不超过3万元。2025西宁晚报冬季车展举办时间不仅赶在新能源车购置税减免政策改变之前，还恰逢“双12”，正是让消费者趁搭购置税优惠末班车的绝佳机会。以一台开票价格为30万元的新能源汽车为例，今年年底购买可节省约26500元，而明年购买只能节省约13200元，前后相差近13300元；再以一辆售价20万元左右的新能源汽车为例，明年购买将需多支付约8000元至12000元不等的购置税。

优惠多多，参展商诚意满满

“全额免征”机会不容错过，本届冬季车展更是将政策红利与展会优惠进行了深度整合。车展主办方工作人员介绍，现场将有专人讲解青海本地补贴政策，符合条件的用户可现场咨询申请，助力消费者最大化利用政策红利，切实减少购车成本。除了政策加持，展会本身的优惠力度同样令人心动。此次车展将推出现金直降与礼包叠加的福利模式，几十个主流汽车品牌集体放价，最高现金优惠可达数万元，同时还赠送全车装修、交强险或购置税补贴等实惠礼包。针对资金周转需求，车展还推出“零首付、零利息”等灵活金融方案，致力于让每位消费者都能轻松购车，实现月供无负担。

还在等什么？晚报期待与你共享这场汽车盛宴！让我们在这个冬日里，共同见证晚报冬季车展的魅力，共享这份独特的观展体验，让冬日里的温暖与激情，共同点燃我们对美好生活的无限向往。

（记者 一丁）